

# 美調高旅遊警 示 意宣布緊急狀態 各國紛出招 齊心控肺疫

**【大公報訊】**綜合法新社、路透社、BBC報道：世界衛生組織（WHO）1月30日宣布，新型冠狀病毒感染的肺炎疫情已構成「國際關注的突發公共衛生事件」（PHEIC），全球各國隨即採取緊急措施作出應對防範疫情擴散，其中美國將赴中國旅遊警示提升至最高的第四級，呼籲美國民眾不要前往；而意大利則宣布國家進入緊急狀態，為期6個月。



▲日本撤僑專機上有乘客在抵達東京羽田機場時即被送醫 法新社

1月31日再增3例確診病例，總共17人確診，其中4人是無症狀感染者，分別搭乘第一班及第二班撤僑專機返日。日本政府呼籲國民，如非必要，不要前往中國內地、香港和澳門。首相安倍晉三宣布，過去兩周曾到訪湖北省的外籍人士，一律被拒入境。

分析指，世衛的宣布並無法律效力，這是對聯合國成員的一個提醒，也即疫情已然嚴峻，各成員可酌情決定邊境和往來交通策略。世衛總幹事譚德塞表示：「世衛組織建議不要限制貿易和人員流動。」世衛組織突發事件委員會主席烏桑也表示，國際對策應確保基於證據，適度平衡，如果無端超出國際標準，世衛組織將追究責任。

在上述宣布不久後，美國國務院當天晚間將赴中國旅遊警示提升至最高的第四級，呼籲美國民眾不要前往，並授權美國駐北京大使館所有非緊急政府工作人員及其家屬離開。美國此前已在五個機場對來自武漢的乘客進行入境健康檢查。

美國疾病控制與預防中心（CDC）1月30日宣布，美國伊利諾伊州確診一例新型冠狀病毒感染病例，為美國首例人傳人感染。該患者此前沒有到過中國，為此前伊利諾伊州確診患者（美國第二例）的丈夫。

## 意停飛所有往返中國航班

美國總統特朗普1月30日表示：「我們正與中國以及其他多國密切合作，對抗肺炎疫情。」特朗普形容美國境內少數確診病例只是「很小的問題」，稱這些患者「正在順利康復中」。

日本 1月30日首次確診兩例病例，被感染者是一對到意國旅遊的夫妻。意當局隨即宣布停止往來意大利和中國的航班，1月31日起進入國家緊急狀態，為期6個月。

在歐洲，意大利日前確診首兩宗新型冠狀病毒肺炎個案後，總理孔特1月31日宣布該國進入緊急狀態，撥款500萬歐元應對疫情。緊急狀態將維持6個月。

稍早前，孔特宣布，為了阻止疫情蔓延，停飛所有往返中國的航班，該國是首個作出此預防措施的歐盟國家。意大利駐華使館當天指，中國所有的意大利簽證中心會暫停開放，直至2月9日。

1月31日，俄羅斯有兩名中國公民確診新型冠狀病毒肺炎，是俄羅斯首次有確診病例。兩宗個案分別在俄羅斯秋明市，以及與中國接壤的外貝加爾邊疆區確診。

## 星暫停對華客發放簽證

日本外務省亦將中國的傳染病危險提醒級別上調至第二級，呼籲國民如無必要或緊急情況，應謹慎前往中國。日本第三班包機接載149名國民，1月31日由武漢抵達東京羽田機場，據報機上有8人出現咳嗽及發燒等症狀。內閣官房長官菅義偉指，第四班撤僑的包機將於下周啟程。

而韓國首班撤僑包機1月31日早上

1月30日出現首例本土人傳人感染病例，該患者此前沒有到過中國，總共6人確診。美國國務院當天將對中國的旅遊警示升至最高級，建議美國公民不要前往中國。

## 各國疫情及措施匯總

大公報整理

1月31日確診兩例病例，兩人來自同一家庭，現居英格蘭。英航已取消所有來往中國的航班，整個2月都沒有安排來往中國的直航班次。

1月31日新增4例確診病例，目前共累計11例。從武漢及附近地區撤離的368名韓國公民乘政府首架撤僑包機於1月31日上午8點飛抵首爾金浦機場，有18人出現發熱等症狀被送醫。第二架撤僑包機於當晚飛赴武漢。

新加坡 1月31日確診13例。政府決定從2月1日晚上11時59分起，禁止所有過去14天曾到中國內地的旅客入境新加坡。政府也將從即日起，暫停簽發各種簽證給中國遊客，之前簽發的短期簽證和多次入境簽證也會被撤銷。新加坡人力部將拒絕所有中國內地員工的工作簽證新申請。



►一名戴着口罩的乘客1月31日在羅馬菲烏米奇諾機場 路透社

## 港人赴意行程取消 旅遊保險或不賠

**【大公報訊】**記者鄭文迪報道：意大利宣布1月30日起停止所有往來意大利和中國的航班，香港旅客也受影響。香港國泰航空1月31日兩班由香港分別飛往羅馬及米蘭的航班取消，估計數以百計乘客受影響。保險業人士稱，不是所有旅遊保險條款都涵蓋疫症引致的損失，購買旅遊保險時要根據需要選擇符合需要的保單。

港人張小姐原計劃2月1日凌晨搭國泰航機飛往意大利羅馬，但1月31日晚收到國泰通知，航機取消。她大為掃興，無奈取消旅遊行程，包括

已預訂的酒店。行程延誤，旅客都關注保險有無賠償。香港保險專業人員總會會長張偉良表示，不同旅遊保險的保障範圍各有不同。一般而言，行程延誤某個時間，例如六小時或八小時，旅客會獲賠償金，但旅客必須要取得航空公司或相關機構發出的證明文件。他提醒，不是所有保險條款都涵蓋疫症、罷工、暴動等社會事件引致的損失，旅客出發前最好先了解當地的潛在風險，例如有無旅遊警報等，購買旅遊保險時要多比較三、四間公司，選擇符合需要的保單。

## 國際社會對新型肺炎的過度反應說明了什麼



公評世界  
周德武

人，死亡率約為4.5%。可見美國在應對H1N1疫情方面也算不上成功。好在這個病毒的致死率不高，死亡人數還趕不上常年的流感死亡人數。據CNN最新報道，這個冬天，美國流感的死亡人數超過8000多人，與新型肺炎的死亡人數完全不在一個量級。

網絡時代的最大特點是，在信息快速傳播的同時，也會放大某一事件的情緒，強化人類的恐懼。除了H1N1事件之外，巴西的寨卡病毒也曾引起國際社會的躁動。2016年2月1日，世界衛生組織宣布寨卡病毒構成國際關注的突發事件，當時巴西一國已有30多萬人感染。而此前的7個月，其實巴西已經確認寨卡的傳染性。起初，他們認為這個病毒的感染是輕微的，幾天之後便可以恢復正常。時任巴西衛生部長還表示，「我們並不擔心寨卡，它只是一種溫和的疾病」。對疫情的誤判造成錯誤的應對，使得感染者越來越多，到2016年5月16日，感染者高達13.8萬人。當時的巴西外交部，由於大宗商品的價格急劇下跌，經濟增長達到了-3.8%，而里約奧運會即將舉行，羅塞夫總統還面臨彈劾的政治困境

。政治危機、經濟危機與公共衛生危機相互交織在一起，讓巴西面臨前所未有的挑戰。在世界衛生組織宣布成為緊急公共突發事件的三天以後，美國奧委會向運動員建議不要參加里約奧運會。但巴西在找到了「伊蚊」宿主之後，羅塞夫領導了一場滅蚊大戰，甚至向伊蚊的DNA中置入可自我毀滅基因。在2016年6月的奧運會測試賽中，數千名運動員無一感染。這場歷經10個月的寨卡危機就此宣告結束。在寨卡面前，巴西政府靠着強力手段迅速遏制了這場疫情，讓巴西渡過了危機，但令人遺憾的是，羅塞夫卻沒有逃過被彈劾的命運。

微軟創始人比爾·蓋茨說過，「如果有什麼東西在未來幾十年裏可以殺掉上千万人，那更可能是個高度傳染性的病毒，而不是戰爭。不是導彈，而是微生物」，「因為我們還沒有準備好下一場大疫情的發生」。其實，自2003年非典疫情發生以來，中國對非傳統安全問題的認識達到了新高度，對國內與國際問題互溢效應的認知也邁上了新台阶。據一些媒體爆料，其實武漢口岸去年9月19日也進行過有關疫情暴發的模擬演練。一些網友諷刺道，「武漢早就做過模擬試卷，但進入考場後還是得了低分」。美國紐約去年10月也就應對

突發疫情進行過沙盤推演。但殘酷的現實再一次說明，當危機真正來臨的時候，整個社會的準備還是嚴重不足。現如今，內地人對湖北人特別是武漢人的恐懼達到了非理性的地步，而國際社會在自媒體的渲染之下，變成了對中國人的集體恐懼和歧視。世衛組織總幹事譚德塞大聲疾呼，不畏恐懼信事實；不信謠言信科學。

疫情是提升社會治理水平的最好教科書。此次事件給我們的教訓同樣深刻，相信中國治理能力的現代化會得益於此疫的警示。疫情防控的最佳辦法無疑是透明和知情。知名學者鄭永年近日在新加坡《聯合早報》撰文稱，「政府應當把應對危機的優勢轉變為預防危機的優勢，這樣才能減少或避免社會危機及其代價」。

在筆者看來，過去15年間五次國際公共衛生緊急事件的應對，沒有哪一個制度擁有絕對的優勢。西方國家在如此短的時間內集中如此多的資源，集中打一場防疫戰是難以想像的，而武漢「封城」被指責為侵犯人權，那只是西方教科書中對中國制度的慣性醜化，不必過於當真。但另一方面，當風起於青萍之末的時候，如何增加信號反饋的靈敏度，進一步強化社會各種危機的預警能力，則是體制改革的當務之急。

1月31日凌晨，世界衛生組織將新型冠狀肺炎列為國際公共衛生緊急事件，這既是中國疫情形勢持續緊繃的自然反應，也是國際社會特別是西方國家對華集體焦慮的疊加結果和法律回應。

有學者認為這是以美國為首的西方國家利用武漢疫情打擊中國的一個極端手段。前幾天，有關美國來華「投毒」的文章也頻頻見諸於社交媒體，並得到不少人的呼應。筆者認為，中國雖被定義為美國的戰略競爭對手，但美當下還不至於下此狠手。正像特朗普在《美國國家安全戰略報告》的序言中所言，競爭並不意味着必然發生衝突。中國政府也多次表明，中國並不害怕競爭，關鍵是讓競爭回到良性軌道，在雙方遇到分歧的時候能夠管控競爭。有關美對華發動生物戰的說法在沒有充分根據的情況下姑且擱到一邊。畢竟，這種無端猜忌只會進一步毒化中美之間剛剛有所緩和的關係。更何況，中美兩國人員交往頻密，貨物貿易數量龐大，每天往來航班上百架。初步情況顯示，這種病毒在沒有症狀的情況下具有傳染性，美國也是防不勝防。從人種學的角度看，黃種人和白種人的基因圖譜的差異微乎其微，也談不上哪種膚色的人更容易受到病毒的侵害。1月29日，特朗普總統在白宮戰情室主持中